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ATA N° 162 - “A” 
 
 
 
 
PRESIDENTE       -  DEPUTADO RIVA 
1° SECRETÁRIO  -  DEPUTADO BENEDITO PINTO (EM EXERCÍCIO) 
2ª SECRETÁRIA  -   DEPUTADA SERYS SLHESSARENKO (AD HOC) 
 
 
 
 

O SR. PRESIDENTE - Havendo número regimental, declaro aberta a presente 
Sessão e, por motivos técnicos, suspendo-a por quinze minutos. 
(SUSPENSA A SESSÃO ÀS 16:05 HORAS E REABERTA ÀS 17:24 HORAS.) 

O SR. PRESIDENTE - Está reaberta a Sessão.  
Solicito ao Deputado Benedito Pinto que assuma a 1ª Secretaria e convido a 

Deputada Serys Slhessarenko para assumir a 2ª Secretaria. 
(O SR. DEPUTADO BENEDITO PINTO E A SRª DEPUTADA SERYS SLHESSARENKO ASSUMEM, 
RESPECTIVAMENTE, A 1ª E 2ª SECRETARIAS.) 

O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, a Srª 2ª Secretária, para a leitura da Ata. 
(A SRª 2ª SECRETÁRIA PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA 
CONVOCAÇÃO EXTRAORDINÁRIA DO DIA 29 DE DEZEMBRO DE 1998, ÀS 23:30 HORAS.) 

A SRª 2ª SECRETÁRIA - Lida a Ata, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Em discussão a Ata que acaba de ser lida (PAUSA).  Não 

havendo impugnação, dou-a por aprovada. 
Com a palavra, o Sr. 1° Secretário, para a leitura do Expediente. 
O SR. 1° SECRETÁRIO (LÊ) - “Ofício n° 223/98, da Presidenta do ABRASSA, 

Associação Brasileira Profissionalizante Cultural e Preservação do Meio Ambiente, 
comunicando a apresentação da Peça Teatral Sodoma e Gomorra, em composta por atores de 
Cuiabá e Várzea Grande, em Salvador, motivo pelo qual solicitam contribuição financeira.” 

Lido o Expediente, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Encerrada a primeira, passemos à segunda parte do 

Pequeno Expediente (PAUSA). Não havendo orador inscrito, passemos ao Grande Expediente. 
O Sr. Humberto Bosaipo - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, um comunicado da Liderança 

da Oposição a V. Exª e ao Líder do Governo: de comum acordo com as Lideranças Partidárias, 
nós comunicamos a V. Exª e ao douto Plenário que a Oposição, esta semana, não vai votar 
nenhum Projeto que está na Pauta da Convocação Extraordinária. Nós estamos nos reunindo 
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periodicamente e estamos instruindo esses Projetos. Hoje, já tivemos a primeira reunião para 
avaliar a Audiência Pública da Comissão de Constituição e Justiça. Estive, juntamente com o 
Deputado Benedito Pinto, no Tribunal de Justiça, discutindo a legalidade de alguns Projetos, 
para não cometermos erros aqui, votando Projeto errado. 

Estamos, Sr. Presidente, apenas concordando com o Líder do Governo, 
Deputado Ricarte de Freitas, que tem uma matéria autorizativa para ser votada, que trata da 
viagem do Governador. É uma matéria que esta Assembléia sempre votou e a Oposição não se 
furtará de votá-la. Mas, em relação às matérias da Convocação Extraordinária, quero 
comunicar a V. Exª - e eu não sei qual o calendário que V. Exª vai marcar para a próxima 
semana e se convocará o Colégio de Líderes para decidir esse calendário... - que nós não 
votaremos nenhuma matéria. Muito obrigado. 

O Sr. Ricarte de Freitas - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Ricarte 

de Freitas. 
O SR. RICARTE DE FREITAS - A Convocação Extraordinária, Sr. Presidente, é 

por um período de trinta dias, e este período, que está em andamento, termina na próxima 
sexta-feira. Portanto, a colocação do Deputado Humberto Bosaipo, de continuidade para a 
próxima semana, implica uma nova Convocação Extraordinária, que pode ser feita pela 
própria Assembléia Legislativa. 

E eu acho que aí, sim, seria interessante a reunião do Colégio de Líderes, 
Deputado Humberto Bosaipo, para que se possa discutir a forma como a Assembléia poderá 
ser convocada para a apreciação dessas matérias que aí estão sem ser votadas. 

O SR. PRESIDENTE - Em resposta à palavra pela Ordem do Deputado Ricarte 
de Freitas, eu convocaria o Colégio de Líderes para uma reunião, imediatamente após a 
presente Sessão, já que praticamente todos os Líderes estão presentes e não haveria a 
necessidade de convocarmos essa reunião para amanhã. 

O Sr. Humberto Bosaipo - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Humberto 

Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Há uma idéia, na Oposição, de levarmos a 

Assembléia Legislativa, em convocação extraordinária, até o dia 31 de janeiro. E essa, aliás, já 
é uma proposta que a Oposição apresenta para o Colégio de Líderes. Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE - Então, nós podemos discutir essa proposta imediatamente 
após esta Sessão, na reunião do Colégio de Líderes. 

O Sr. Ricarte de Freitas - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Ricarte de 

Freitas. 
O SR. RICARTE DE FREITAS - Eu solicito a suspensão da Sessão por meia hora, 

para que possamos buscar entendimento com a Liderança da Oposição. 
O Sr. Wilson Santos - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o Deputado Wilson Santos. 
O SR. WILSON SANTOS - Sr. Presidente, esta Casa foi convocada no dia 17 de 

dezembro. Esse Deputado que fala talvez não tenha faltado a nenhuma Sessão da convocação 
extraordinária. O meu filho deve ser operado esta semana, em São Paulo, e eu não pude 
acompanhá-lo. Na semana que vem eu tenho que ir a Brasília resolver assuntos da minha 
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mudança e da minha posse. Eu não tenho culpa de a Bancada do Governo não ter aparecido 
aqui para trabalhar.  

Essa questão tem que ser tratada com muita seriedade, porque eu tenho 
assuntos graves, da minha vida pessoal, para resolver e não é simples o fato de chamar aqui 
uma convocação extraordinária, uma nova convocação. Então, eu quero dizer com clareza 
que estivemos aqui quase os trinta dias. Hoje, dia 13 de janeiro, estou presente, debatendo 
exaustivamente e não se votou porque não se quis votar.  

Então, eu acho que nós vamos ter que discutir. E eu quero a minha presença, 
se for possível, no Colégio de Líderes, apesar de eu não ser líder, gostaria de ir lá para 
defender a minha posição. O que tiver para ser votado, que se vote até domingo, que é dia 17, 
ou não se vote mais, porque eu tenho questões de ordem pessoal, familiar. Eu estou deixando 
de acompanhar o tratamento do meu filho caçula para estar aqui, para agüentar “moagem”, 
falta de habilidade de negociação.  

Dia 17, na minha concepção, é o último prazo, eu não tenho mais como ficar 
aqui. Eu tenho assuntos graves para tratar, Sr. Presidente, como outros colegas aqui também 
têm. Eu gostaria que V. Exª aceitasse a minha presença no Colegiado de Líderes. 

O Sr. Humberto Bosaipo - Pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Antes de conceder a palavra, pela Ordem, ao nobre 

Deputado Humberto Bosaipo, eu quero apenas dizer ao Deputado Wilson Santos que sempre 
se convidou todos os Deputados para a reunião do Colégio de Líderes. 

E no tocante à Bancada da Situação, é que a Bancada é pequena mesmo, 
Deputado. Mas eu, como membro dessa Bancada, me obrigo a dizer que tenho visto aqui a 
presença constante dos Deputados Ricarte de Freitas, Chico Daltro, Novelli, Riva e Eliene. 
Portanto, faltam apenas um ou dois Deputados. 

Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, nós não podemos também votar 

uma matéria sem as informações devidas.  
Hoje, por exemplo, eu estive no Tribunal de Justiça e solicitei a relação 

completa dos precatórios, porque ela não está completa nessa Mensagem. 
Eu compreendo as razões do Deputado Wilson Santos, e até lamento que ele 

esteja passando por problema familiar, mas nós estamos cuidando aqui da vida, 
principalmente, do funcionário, do aposentando e do pensionista. Nós não podemos aqui, à 
toque de caixa, sem responsabilidade - e aqui eu falo como Líder e não como Deputado... E 
ouvi toda a Bancada.  Nós estamos exaustivamente discutindo esta matéria. A discussão das 
matérias já foi aberta nas Comissões técnicas, o que é uma inovação muito grande na Casa.  

Os técnicos do Governo estão sendo questionados e nós podemos muito bem 
fazer um calendário que possa atender o Deputado Ricarte e o Deputado Wilson Santos, que 
são dois Deputados Estaduais que vão assumir agora o mandato de Deputado Federal. Ocorre 
também que o Deputado Wilson Santos foi eleito para ficar aqui até o dia 31 de janeiro - o 
mandato dele termina dia 31 de janeiro.  

E outro aspecto: da nossa parte nós não estamos fazendo “moagem”. Nós 
estamos trabalhando sério, nós estamos discutindo com as pessoas interessadas. Esse Projeto é 
de uma responsabilidade muito grande. Hoje, já tivemos outra reunião com o Secretário-
Chefe da Casa Civil, não chegamos a um acordo, mas tivemos - estamos ouvindo-o. Neste 
momento, o Deputado Romoaldo Júnior, representando a Oposição, está novamente 
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discutindo com técnicos do Governo, para que nós possamos sentar aqui e definitivamente 
votar os projetos, que são muito importantes. 

Por exemplo, recebi a visita das especialistas de educação, preocupadas que 
estão com a votação da emenda dos precatórios. Obviamente que até nós desconhecíamos que 
representa as especialistas apenas uma professora, inclusive uma irmã de caridade. Eu 
questionava, liguei até para o advogado das especialistas, querendo indagar por que as 
especialistas não estavam nos precatórios, mas elas estão. É o comunicado que eu faço ao 
plenário: as especialistas de educação estão relacionadas nos precatórios em nome de uma 
freira, de uma irmã de caridade que é professora. 

Então, são questões que nós não podemos deixar passar despercebidas. 
Obviamente, o que o Governo quer? O Governo quer aprovar as matérias aqui. O Deputado 
Ricarte de Freitas deve estar num sofrimento terrível, porque ele quer ir logo montar seu 
apartamento em Brasília, montar seu gabinete. Eu compreendo a dificuldade de V. Exª, mas V. 
Exª tem a missão de ser Líder do Governo, inclusive, nos honra com a sua presença aqui até o 
final do mês. Eu acho que nós vamos ficar aqui até o final do mês, debatendo essas matérias... 

Portanto, da parte da Oposição, nós estamos tendo o máximo cuidado, Sr. 
Presidente, estamos discutindo muito com o Líder do PMDB, o Deputado Nico Baracat. Nós 
mantemos contato todos os dias, para decidir com relação a que tipo de encaminhamento nós 
vamos fazer, porque todas as pessoas confiam em nós e esperam que os Deputados Estaduais 
tomem uma posição em relação a assuntos tão importantes, que vão mexer com a vida de 
todos.  

Vocês já viram a conta de luz, que já está majorada em 30%, porque aqui foi 
aprovada a Lei do ICMS - já tem uma conta de luz correndo por aí, inclusive, que cita o 
número da lei. 

Então, são projetos que nós temos que tomar o máximo de cuidado. Com todo 
respeito que eu tenho pelo Deputado Wilson Santos, e gostaria até que o Deputado Wilson 
Santos resolvesse os seus problemas de ordem particular e de ordem profissional, mas tenho 
certeza, Deputado, V. Exª também vai nos brindar aqui com a sua presença e vai ser aquela 
ponte - juntamente com o Deputado Ricarte de Freitas - que a Assembléia precisa entre o 
Parlamento Estadual e o Parlamento Federal. Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE - A Sessão está suspensa por 30 minutos para a reunião do 
Colégio de Líderes na Presidência. 
(SUSPENSA A SESSÃO ÀS 17:46 HORAS E REABERTA ÀS 18:34 HORAS.) 

O SR. PRESIDENTE - Está reaberta a presente Sessão. 
O Sr. Ricarte de Freitas - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado Ricarte 

de Freitas. 
O SR. RICARTE DE FREITAS - Sr. Presidente, em minhas mãos:  
“OFÍCIO/GG/002/DAD/99, datado em 07 de janeiro de 1999, do Exm° Sr. 

Governador do Estado, Dante Martins de Oliveira, ao Exm° Sr. Presidente da Assembléia 
Legislativa, Deputado Riva. 

Senhor Presidente,  
Tenho a honra de dirigir-me a V. Exª, a fim de comunicar a essa augusta 

Assembléia Legislativa que pretendo me ausentar do País no decorrer do primeiro semestre do 
ano de 1999, em data a ser confirmada. 
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Assim, na forma do inciso III do Artigo 26, c/c o § 1° do Artigo 64, da 
Constituição Estadual, solicito a essa egrégia Casa de Leis a competente autorização para que 
eu possa me ausentar, nos termos acima expostos. 

Certo de contar com a proverbial atenção de V. Exª e de seus dignos Pares, 
aproveito o ensejo para reiterar os protestos de elevado apreço. 

Atenciosamente,  
DANTE MARTINS DE OLIVEIRA 
Governador do Estado.” 
 
Esta é a mensagem a que eu já havia me referido anteriormente, Deputado 

Humberto Bosaipo. 
O SR. PRESIDENTE - Após ter recebido a mensagem...  
O Sr. Humberto Bosaipo - Sr. Presidente, solicito a palavra, pela Ordem. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Sr. Presidente, a Oposição não faz objeção de 

votar a matéria. 
O SR. PRESIDENTE - Encerrado o Grande Expediente, passemos à Ordem do 

Dia. 
Em discussão única, Parecer favorável da Mesa Diretora que concluiu pelo 

seguinte Projeto Decreto Legislativo: 
“Concede licença ao Exm° Sr. 
Governador do Estado, DANTE 
MARTINS DE OLIVEIRA, para ausentar-
se do País no decorrer do primeiro 
semestre do ano de 1999. 
 

Art. 1° Fica concedida licença ao Exm° Sr. Governador do Estado, DANTE 
MARTINS DE OLIVEIRA, para ausentar-se do País no decorrer do primeiro semestre do ano de 
1999. 

Art. 2° Este decreto legislativo entra em vigor na data de sua publicação.” 
Em discussão o Projeto Decreto Legislativo.  Encerrada a discussão.  Em 

votação. Os Srs. Deputados que o aprovam, permaneçam como se encontram (PAUSA). 
Aprovado. Vai ao Expediente. 

Queremos informar a todos os Srs. Deputados que, por decisão do Colégio de 
Líderes, a Sessão de amanhã foi adiada para as 18:00 horas e a reunião do Colégio de Líderes 
para as 17:00 horas. 

O Sr. Humberto Bosaipo - Pela Ordem, Sr. Presidente. 
O SR. PRESIDENTE - Com a palavra, pela Ordem, o nobre Deputado 

Humberto Bosaipo. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Eu indago a V. Exª se a Sessão noturna está 

confirmada. 
O SR. PRESIDENTE - Diante da posição do Colégio de Líderes está suspensa a 

Sessão noturna. 
O SR. HUMBERTO BOSAIPO - Muito obrigado, Sr. Presidente. 
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O SR. PRESIDENTE - Encerrada a Ordem do Dia, passemos às Explicações 
Pessoais (PAUSA).  Não há orador inscrito.  

Esta Presidência, antes de encerrar a presente Sessão, comunica a próxima 
para amanhã, quinta-feira, às 18:00 horas. 

Compareceram à Sessão os seguintes Srs. Deputados: da Bancada do Partido 
da Frente Liberal - Benedito Pinto, Lincoln Saggin, Humberto Bosaipo e Moisés Feltrin; da 
Bancada do Partido da Social Democracia Brasileira - Chico Daltro, Novelli, Riva e Ricarte de 
Freitas; da Bancada do Partido do Movimento Democrático Brasileiro - Nico Baracat, José 
Lacerda, Pedro Satélite, Batico de Barros e Wilson Santos; da Bancada do Partido Progressista 
Brasileiro - Quinca dos Santos e Paulo Moura; da Bancada do Partido Socialista Brasileiro - 
Eliene; da Bancada do Partido Liberal - Amador Tut; da Bancada do Partido dos  
Trabalhadores - Serys Slhessarenko. 

Deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Emanuel Pinheiro e 
Romoaldo Júnior, do PFL; Roberto Nunes, Luiz Soares e Rene Barbour, do PSDB; Zilda, do PDT. 

Está encerrada a presente Sessão (LEVANTA-SE A SESSÃO). 
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